中四級影視錄像科教案

	基本資料：
教師：藍翠紅
級別：中四級

學生人數：22人
	單元名稱：情境導向電影評賞
課題：情境導向電影欣賞
教節時數：80分鐘

	學生已有學習經驗和知識：
1) 學生已認識數碼攝錄機的運作

2) 學生已有創作故事的能力

3) 學生已認識基本鏡頭運動及其作用

4) 學生已認識不同類型的鏡頭及其作用

5) 學生已認識不同的拍攝角度及其作用

	教學重點及關鍵概念 ：
學生認識情境導向藝術評論施行步驟

	教學目標：
1) 認識電影中的本土文化

2) 認識電影背後的靈魂(創作者的動機)

3) 認識情境分析

	關鍵詞彙：香港本土文化、文化差異、經濟環境、社會環境、歷史/政治因素、情境分析、個人經驗、喻意、反映、諷刺、反映、暗喻

	教學媒體：
《細路祥》、《野獸刑警》、《買兇拍人》、《喜劇之王》、《阿飛正傳》、《少林足球》、《去年煙花特別多》電影光碟、工作紙、筆記
	學生使用物料 / 工具： /

	教學程序：

	時間
	學習成果
	教學過程 / 方法 / 策略
	安排

	5”
	從電影《功夫》中分析影像的表達
	引起動機：

教師講述上一課題的要點，重溫電影語言及形式分析
1) 從電影《功夫》中分析影像的表達

問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

與學生討論電影《功夫》的跳舞場面中如何利用電影語言表達黑社會勢力日漸擴張的情況
	播放

《功夫》光碟碟一

05:36 – 06:56



	5”
	從電影《細路祥》中分析香港本土文化


	發展(一)

教師講述及提問

1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

2) 與學生討論電影《細路祥》中如何把香港本土文化放置於主角的身份、家庭環境等
	播放

《細路祥》光碟碟一08:06 – 09:41



	時間
	學習成果
	教學過程 / 方法 / 策略
	安排

	5”
	從電影《野獸刑警》中分析文化差異


	發展(二)

教師講述及提問

1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

2) 與學生討論電影《野獸刑警》中如何利用本土文化特色(茶餐廳及奶茶)喻意文化差異，再推展至劇情中的用意
	播放

《野獸刑警》光碟碟一
49:53 – 50:32



	10”
	從電影《買兇拍人》中分析經濟環境


	發展(三)

教師講述及提問

1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

2)   與學生討論電影《買兇拍人》中如何利用主角的職業反映當時的經濟環境(經濟低迷)(炒樓風氣)


	播放

《買兇拍人》光碟碟一

00:00 – 3:33 /

 (見參考資料第一及第二場) 06:32 – 08:36
(見參考資料第三場)

	10”
	從電影《買兇拍人》中分析社會環境


	發展(四)

教師講述及提問

1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

2) 與學生討論電影《買兇拍人》中如何利用主角的家人反映當時的社會環境(包二奶)，反映創作者對電影製作的諷刺
	播放

《買兇拍人》光碟碟一

32:38 – 34:20

(見參考資料第三十一場)

	5”
	從電影《喜劇之王》中分析電影市道
	發展(五)

教師講述及提問

1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

2) 與學生討論電影《喜劇之王》中如何諷刺電影製作的粗製濫造，反映了創作者的本身經驗
	播放

《喜劇之王》光碟碟一

01:00 – 05:45



	5”
	從電影《阿飛正傳》中分析九七關口(歷史/政治因素)


	發展(六)

教師講述及提問

1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

2) 與學生討論電影《阿飛正傳》中如何利用生母及養母與主角的關係喻意中 / 英政府與香港的關係
	播放

《阿飛正傳》光碟碟一

2:22 – 6:16 /

20:59 – 22:20


	時間
	學習成果
	教學過程 / 方法 / 策略
	安排

	5”
	從電影《阿飛正傳》中分析殖民地喻意(歷史/政治因素)


	發展(七)

教師講述及提問
1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼
2) 與學生討論電影《阿飛正傳》中如何利用梁朝偉最後的一幕劇喻意生活在殖民地時期的香港人
	播放

《阿飛正傳》光碟碟二

40:00- 結束


	5”
	從電影《去年煙花特別多》中分析社會狀況(歷史/政治因素)
	發展(八)

教師講述及提問

1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

2) 與學生討論電影《去年煙花特別多》中如何利用寫實的方法反映九七年對市民生活的影響
	播放

《去年煙花特別多》光碟碟一

0:00 – 4:28



	5”
	從電影《少林足球》中分析社會的變化(地理/種族 / 政治因素)


	發展(九)

教師講述及提問

1) 問題：你看到了什麼

問題：它表達了什麼

2) 與學生討論電影《少林足球》中如何利用電影中的不確實地點及年代反映九七後香港與中國大陸的密切關係，反映香港人遇強越強及自強不息的精神
	播放

《少林足球》光碟碟一

15:00 – 19:00 /

54:50 – 58:00



	5”
	總結電影中反映的香港本土文化及創作者動機


	教師講述

1) 電影能運用本土文化作為創作元素

2) 電影能反映、比喻、暗喻、諷刺經濟/社會/歷史/政治/地理/種族等環境及因素

3) 電影亦可反映創作者個人經驗
	/

	延伸活動：

1) 講解分享會同學注意事項

2) 派發分享會指引


